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Aufgabe 1 (Tiefen- und Breitensuche)

Gegeben sei der folgende Graph:

(a) Geben Sie fiir den obigen Graphen die Tiefensuchnummern ¢(v) sowie die Menge B der Baumkan-
ten an, die sich bei der Tiefensuche ergeben. Starten Sie die Suche bei Knoten a. Die Adjazenzlisten
der Knoten seien alphabetisch sortiert.

(b) Geben Sie fiir den obigen Graphen die Breitensuchnummern b(v) sowie die Menge B der Baum-
kanten an, die sich bei der Breitensuche ergeben. Starten Sie die Suche bei Knoten a. Die Adja-
zenzlisten der Knoten seien alphabetisch sortiert.

Aufgabe 2 (Anwendung Tiefensuche)

Auf der Homepage der Vorlesung finden Sie Beispielprogramme fiir die Tiefen- und die Breitensuche.
Passen Sie das Beispielprogramm fiir die Tiefensuche so an, dass Sie damit die Anzahl der Zusammen-
hangskomponenten eines Graphen berechnen kénnen.

Als Testdaten finden Sie auf der Homepage die Adjazenzliste eines Graphen mit 500 Knoten (V =
{0,...,499}). Wie viele Zusammenhangskomponenten hat dieser Graph?

Aufgabe 3 (Anwendung der Breitensuche)

Zur Erinnerung: Die Ldnge eines Kantenzugs ist definiert als die Anzahl der Kanten des Kantenzugs.

Es sei G = (V, E) ein zusammenhéngender Graph. Wir definieren als Abstand d(v,w) zweier Knoten
v,w € V von G das Minimum der Lingen aller Kantenziige von v nach w. Der Durchmesser diam(QG)

von G ist der groBte Abstand zwischen zwei Knoten, also diam(G) = max d(v, w).
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Passen Sie das Beispielprogramm zur Breitensuche so an, dass Sie damit den Durchmesser eines Graphen
berechnen kénnen.

Auf der Homepage finden Sie einen Link zu einem zusammenhéngenden Beispielgraphen mit 150 Kno-
ten. Berechnen Sie fiir diesen Graphen den Durchmesser.

Aufgabe 4 (Topologisches Sortieren)

Ermitteln Sie fiir den folgenden gerichteten Graphen G = (V, A) eine topologische Sortierung der
Knoten.

Aufgabe 5 (Anzahl topologischer Sortierungen)

Die DAGs G, = (V,, 4,) sind fiir n € N definiert durch

Ve = {l,...,n}x{-1,1}
Av = {((5), (= 15)|i=2,....nund j=~1,1}U
{(G (=1, =1, ()" [i=2,...,n}

(a) Zeichnen Sie Diagramme fiir die DAGs G bis Gs.

(b) Es sei S, die Anzahl an topologischen Sortierungen des G,. Zeigen Sie: S; = 2,52 = 5 und
Sn = 257171 + Sn72-

(c) Leiten Sie eine Formel fiir S, her.



